高二数学寒假作业二
一、选择题（每小题5分，共60分）
1．设原命题：“若a+b≥2，则a,b 中至少有一个不小于1”。则原命题与其否命题的真假情况是
A．原命题真，否命题假
B．原命题假，否命题真
C．原命题与否命题均为真命题
D．原命题与否命题均为假命题
2．给出以下算法：①
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；④ 输出x，y。
关于算法作用，下列叙述正确的有
（1）交换了原来的x, y 的值   （2）让x 与y相等 （3）变量z与y相等  （4）x, y仍是原来的值
A．1个           B．2个           C． 3个          D．4个
3．A是圆上固定的一点，在圆周上等可能地任取一点与A连结，弦长超过半径的概率为

A．
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4．已知p：| 2x－3 |＞1；q： eq \f(1,x2+x－6)>0，则┐p是┐q的
A．充分不必要条件    B．必要不充分条件  C．充要条件     D．既不充分也不必要条件
5．如果双曲线的两个焦点分别为
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，一条渐近线方程为
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，那么它的两条准线间的距离是
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6． 2006年度某学科能力测试共有12万考生参加，成绩采用15级分，测试成绩分布图如下：
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在6000，10000，14000，18000这四个数据中, 与成绩高于11级分的考生数最接近的是

 A．6000

  B．10000

    C．14000

  D．18000

7．在装有相同数量的白球和黑球的口袋中放进一个白球，此时由这个口袋中取出一个白球的概率比在原口袋中取出一个白球的概率大0.1，则口袋中原来共有球的个数为

Ａ．2            Ｂ．4               Ｃ．8           Ｄ．10
8．函数
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的最小值为
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9．对于R上可导的任意函数
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10．平面上的动点P到定点F(1,0)的距离比P到y轴的距离大1,则动点P的轨迹方程为
A． y
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11．直线
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与双曲线
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的右支交于两个不同的点，则实数
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的取值范围是
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12．方程
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的实根个数是 

A．3             B．2               C．1             D．0     

二、填空题（每小题5分，共30分）
13．命题“任何有理数的平方仍是有理数”的否定用数学符号语言可以表示为               。
14．已知命题
[image: image40.wmf]p
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，给出下列四个复合命题：①
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③非
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15．椭圆eq \f( x2 ,4)＋\f( y2 ,3) = 1内有一点P（1,1），F为右焦点，椭圆上的点M使得│MP│+2│MF│的值最小，则点M的坐标为            。

16．函数
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的单调递减区间是               。

17．动点P（x, y）满足
[image: image54.wmf]22
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，且P点的轨迹是椭圆，则a的取值范围是                     ．
[image: image127]18．有一隧道，内设双行线公路，同方向有两个车道（共
有四个车道），每个车道宽为3m，此隧道的截面由一
个长方形和一抛物线构成，如图所示。为保证安全，
要求行驶车辆顶部（设为平顶）与隧道顶部在竖直方
向上高度之差至少为
[image: image55.wmf]0.25
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，靠近中轴线的车道为快
车道，两侧的车道为慢车道，则车辆通过隧道时，慢
车道的限制高度为          ．（精确到
[image: image56.wmf]0.1
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）
三、解答题（本大题共5小题，共70分）
19．某化肥厂有甲、乙两个车间包装肥料，在自动包装传送带上每隔30分钟抽取一包产品，称其重量，分别记录抽查数据如下：
甲：102，101，99，98，103，98，99；
乙：110，115，90，85，75，115，110．
（Ⅰ）这种抽样方法是哪一种方法？
（Ⅱ）试计算甲、乙两个车间产品重量的平均数与方差，并说明哪个车间产品较稳定？
20．已知，实数
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（Ⅰ）试求事件Ａ发生的概率；
（Ⅱ）设计用计算机模拟方法计算事件A发生的概率的算法，只要求写出伪代码语句。
21．同时抛掷甲、乙两颗质地均匀的骰子（六个面上分别刻有1，2，3，4，5，6六个数字的正方体）。
（Ⅰ）若甲上的数字为十位数，乙上的数字为个位数，问可以组成多少个不同的数，其中个位数字与十位数字均相同的数字的概率是多少?

（Ⅱ）两个玩具的数字之和共有多少种不同结果?其中数字之和为12的有多少种情况?数字之和为6的共有多少种情况?分别计算这两种情况的概率。

22．已知a为实数，
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（Ⅰ）若
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（Ⅱ）若
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23．将圆x2+y2=4上各点的纵坐标变为原来的一半（横坐标保持不变），得到曲线C．
（Ⅰ）求曲线C的方程；
（Ⅱ）设O为坐标原点，过点F( eq \r(3), 0)的直线l交于A、B两点，N为线段AB的中点，延长线段ON交C于点E，求证： eq \o(OE,\s\UP6(→)) = 2\o(ON,\s\up6(→))的充要条件是AB=3．
四、附加题（理科学生做，1－2题每题5分，第3题14分，第4题16分，共40分）
1．已知空间四边形OABC，其对角线为OB、AC，M、N分别是对边OA、BC的中点，点G
在线段MN上，且
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 EMBED Equation.3  [image: image72.wmf]OC
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，则x、y、z的值分别为                    ．

2．函数
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处的切线方程是               。
3．已知抛物线
[image: image75.wmf]y
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的焦点为F，A、B是抛物线上的两动点，且EQ \O(AF,\S\UP8(→))＝λEQ \O(FB,\S\UP8(→))（λ＞0）．过A、B两点分别作抛物线的切线，设其交点为
[image: image76.wmf]M
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（Ⅰ）证明EQ \O(FM,\S\UP8(→))·EQ \O(AB,\S\UP8(→))为定值；
（Ⅱ）设△ABM的面积为S，写出
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的表达式，并求S的最小值．
4．已知四棱锥P-ABCD的底面为直角梯形，AB∥DC，
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（Ⅰ）证明：面PAD⊥面PCD；
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（Ⅱ）求AC与PB所成的角的余弦；
（Ⅲ）求面AMC与面BMC所成二面角的余弦。
高二数学期末综合测试答案卷
选择题答案栏
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	B
	B
	A
	C
	B
	B
	C
	D
	D
	D
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二、填空题

13、
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16、 (-∞,0) 和(0,1) ；   17、   [5,+ ∞ ）    ；    18、   4.3m     ；

三、解答题

19．（1）采用的方法是：系统抽样；   
（2）
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  故甲车间产品比较稳定． 

20．解：（1）如图，在直角坐标平面上坐标
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     （2）算法伪代码语句
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的选取是等可能的，故所求概率
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    答：事件Ａ发生的概率为
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21．解：（1）甲有6种不同的结果，乙也有6种不同的结果，故基本事件总数为6×6=36个.其中十位数字共有6种不同的结果，若十位数字与个位数字相同，十位数字确定后，个位数字也即确定.故共有6×1=6种不同的结果，即概率为
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（2）两个骰子同时掷的结果可能出现的情况如下表.

	甲
	数字和

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	乙
	1
	2
	3
	4
	5
	6


其中共有36种不同情况，但数字之和却只有2，3，4，5，6，7，8，9，10，11，12共11种不同结果.从中可以看出，出现12的只有一种情况，概率为
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五种情况，所以其概率为
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22．解：因为
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   （1）由
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     由上表可知，
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   （2）
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的图象为开口向上且过点（0，-4）的抛物线，有条件可得
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23．（1）设P(x0, y0)为圆C上任意一点，Q(x, y)的横坐标与P相同，纵坐标为P的一半，即x0= x,  y0=2y
又P(x0, y0)满足x02+y02 = 4   则x2+4y2 = 4 即 求曲线C的方程为  eq \f( x2 ,4) + y2 = 1 

（2）当l的斜率不存在时，、 AB=3都不成立； 当l的斜率存在时，设斜率为k，
则A、B两点的坐标(x1, y1)、(x2,y2)是方程组 eq \b\lc\{(\a(\f( x2 ,4)＋y2 =1, y= k(x－\r(3)))) 的解
整理，得：(1＋4k2)x2―8 eq \r(3)k2x＋12k2―4 =0

x1＋x2= eq \f(8\r(3)k2,1＋4k2) , x1x2=  eq \f(12k2―4,1＋4k2)     ∴N的坐标为xN =  eq \f(4\r(3)k2,1＋4k2) ，yN= k(xN－ eq \r(3)) =  eq － \f(\r(3)k,1＋4k2) 
∴ON的方程为y=  eq ―\f(1,4k) x    与C的方程 eq \f( x2 ,4) + y2 = 1联立，得 eq xE = \r(\f(16k2,1＋4k2))  

必要性（→AB=3）：
由得 eq xE = \r(\f(16k2,1＋4k2))  =2×  eq \f(4\r(3)k2,1＋4k2) =2 xN， ∴ k2=  eq \f(1,8)  

此时 AB=…=a－ex1＋a－ex2=2a－e(x1＋x2)=4－ eq \f(\r(3),2) × eq \f(8\r(3)k2,1＋4k2) =3     ∴必要性成立
充分性（AB=3→）：AB=…=a－ex1＋a－ex2=2a－e(x1＋x2)=4－ eq \f(\r(3),2) × eq \f(8\r(3)k2,1＋4k2) =3， ∴ k2=  eq \f(1,8) 
∴  eq xE = \r(\f(16k2,1＋4k2)) =  eq \f(2\r(3),3) ，xN =  eq \f(4\r(3)k2,1＋4k2) =  eq \f(\r(3),3)    ∴ xE =2 xN，又E、N共线  ∴充分性成立
综上，的充要条件是AB=3． 

四、附加题
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3．解：(Ⅰ)由已知条件，得F(0，1)，λ＞0．设A(x1，y1)，B(x2，y2)．由EQ \O(AF,\S\UP8(→))＝λEQ \O(FB,\S\UP8(→))，
即得　　(－x1，1－y)＝λ(x2，y2－1)， EQ \b\lc\{(\a\al(－x\S\do(1)＝λx\S\do(2)       ①,1－y\S\do(1)＝λ(y\S\do(2)－1)  ②))
将①式两边平方并把y1＝EQ \f(1,4)x12，y2＝EQ \f(1,4)x22代入得　　y1＝λ2y2   ③
解②、③式得y1＝λ，y2＝EQ \f(1,λ)，且有x1x2＝－λx22＝－4λy2＝－4，抛物线方程为y＝EQ \f(1,4)x2，求导得y′＝EQ \f(1,2)x．
所以过抛物线上A、B两点的切线方程分别是
y＝EQ \f(1,2)x1(x－x1)＋y1，y＝EQ \f(1,2)x2(x－x2)＋y2，即y＝EQ \f(1,2)x1x－EQ \f(1,4)x12，y＝EQ \f(1,2)x2x－EQ \f(1,4)x22．
解出两条切线的交点M的坐标为(EQ \f(x\S\do(1)＋x\S\do(2),2)，EQ \f(x\S\do(1)x\S\do(2),4))＝(EQ \f(x\S\do(1)＋x\S\do(2),2)，－1)．   ……4分
所以EQ \O(FM,\S\UP8(→))·EQ \O(AB,\S\UP8(→))＝(EQ \f(x\S\do(1)＋x\S\do(2),2)，－2)·(x2－x1，y2－y1)＝EQ \f(1,2)(x22－x12)－2(EQ \f(1,4)x22－EQ \f(1,4)x12)＝0

所以EQ \O(FM,\S\UP8(→))·EQ \O(AB,\S\UP8(→))为定值，其值为0．　　　……7分
(Ⅱ)由(Ⅰ)知在△ABM中，FM⊥AB，因而S＝EQ \f(1,2)|AB||FM|．
|FM|＝EQ \r(,(\f(x\S\do(1)＋x\S\do(2),2))\S(2)＋(－2)\S(2))＝EQ \r(,\f(1,4)x\S\do(1)\S(2)＋\f(1,4)x\S\do(2)\S(2)＋\f(1,2)x\S\do(1)x\S\do(2)＋4)＝EQ \r(,y\S\do(1)＋y\S\do(2)＋\f(1,2)×(－4)＋4)
＝EQ \r(,λ＋\f(1,λ)＋2)＝EQ \r(,λ)＋EQ \f(1,\r(,λ))．
因为|AF|、|BF|分别等于A、B到抛物线准线y＝－1的距离，所以
|AB|＝|AF|＋|BF|＝y1＋y2＋2＝λ＋EQ \f(1,λ)＋2＝(EQ \r(,λ)＋EQ \f(1,\r(,λ)))2．于是　　S＝EQ \f(1,2)|AB||FM|＝(EQ \r(,λ)＋EQ \f(1,\r(,λ)))3，
由EQ \r(,λ)＋EQ \f(1,\r(,λ))≥2知S≥4，且当λ＝1时，S取得最小值4．
4．解：因为PA⊥PD，PA⊥AB，AD⊥AB，以A为坐标原点AD长为单位长度，如图建立空间直角坐标系，则各点坐标为
A（0,0,0）B（0,2,0），C（1,1,0），D（1,0,0），P（0,0,1），M（0,1,
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（Ⅰ）证明：因
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由题设知AD⊥DC，且AP与AD是平面PAD内的两条相交直线，由此得DC⊥面PAD.
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又DC在面PCD上，故面PAD⊥面PCD.

（Ⅱ）解：因
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（Ⅲ）解：在MC上取一点N（x，y，z），则存在
[image: image120.wmf],

R

Î

l

使
[image: image121.wmf],

MC

NC

l

=



[image: image122.wmf]..

2

1

,

1

,

1

),

2

1

,

0

,

1

(

),

,

1

,

1

(

l

l

=

=

-

=

\

-

=

-

-

-

=

z

y

x

MC

z

y

x

NC


要使
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